

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР

№ 65 (143)

Вторник, 1 июня 1954 года

Цена 40 коп.

ПРАЗДНИК ДРУЖБЫ И БРАТСТВА СОВЕТСКИХ НАРОДОВ

Торжественно и радостно отметили народы Советского Союза знаменательную дату — 300-летие воссоединения Украины с Россией.

Этот великий национальный праздник прошел под знаком тесной и дружной дружбы советских народов, продемонстрировавших единство и сплоченность вокруг Коммунистической партии и Советского правительства.

На юбилейных сессиях Верховных Советов РСФСР и УССР, состоявшихся в Москве и Киеве, народы двух братских республик поделили замечательные итоги, свидетельствующие о неуклонном росте социалистической экономики и культуры. Устами своих избранников — депутатов народы-братья дали клятву и вперед, в тесном сотрудничестве со всеми народами СССР, неустанно идти вперед в осуществлении заветной цели — построению коммунистического общества.

Многовековая дружба связывала великие славянские народы — русских и украинский. Исторический акт Переяславской Рады, проходившей под руководством выдающегося государственного деятеля и полководца Богдана Хмельницкого, провозгласил навеки воссоединение Украины с Россией.

Воссоединение двух великих народов имело огромное прогрессивное значение. Оно содействовало расширению их военного, экономического и культурного сотрудничества и респандирующим образом сказалося на укреплении могущества и международного авторитета России и Украины. Украинский народ, навеки соединившись с Россией, получил возможность своего национального развития.

Дружба и братство трудящихся России и Украины выкованы в совместной борьбе против всех и всяческих угнетателей — против царского самодержавия, помещичьего гнета, капиталистической эксплуатации.

Под руководством Коммунистической партии и ее основателя и гениального вождя В. И. Ленина была обеспечена победа Великой Октябрьской социалистической революции, открывшей новую эру в истории человечества. Украинский народ первым вошел за русский народ в путь Октябрьской социалистической революции. В героической борьбе за победу нового строя активно участвовал украинский пролетариат — один из самых крупных и боеспособных отрядов рабочего класса России.

В результате революционной победы социалистической революции народы нашей многонациональной Родины навсегда освободились от социального и национального гнета. В результате этой победы были заложены основы нерушимой дружбы народов, их тесного сотрудничества и взаимной помощи в строительстве коммунизма.

В великом союзе республик свободных Советской Украины неизменно шла и идет по пути экономического и культурного расцвета. Она стала одной из передовых советских республик — республикой современной угольной и металлургической промышленности, мощной машиностроительной индустрии, крупнейшей житницы СССР, одним из крупнейших государств Европы.

Известный украинский поэт Павло Тычина в своих стихах, посвященных знаменательной дате, писал:

Пусть цветет наша дружба все краше!
Сколько счастья в ней, сколько тепла!

О ЗАСЕДАНИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

Очередное заседание Верховного Совета РСФСР состоится сегодня, 1 июня, в 10 часов утра, в Кремле, в Большом Кремлевском Дворце.

Это счастье нам Партия наша,
Это власть нам Советов дала!

Украинская советская культура, национальная по форме, социалистическая по содержанию, развивается на транзитной основе марксистско-ленинской идеологии, в неразрывной творческой связи и органическом взаимодействии с культурой всех братских народов СССР. Особенно благоприятное влияние на развитие украинской советской культуры оказывает социалистическая культура великого русского народа.

На Советской Украине сейчас больше высших учебных заведений, чем в любой капиталистической стране Западной Европы. Украинская советская наука, литература и искусство вносят свой достойный вклад в общую культурную сокровищницу советских народов.

Выступления украинских писателей и творческих коллективов, проходившие в эти дни в Москве, явились яркой и убедительной демонстрацией идейного и творческого роста литературы и искусства братского народа. За этими выступлениями с горячей симпатией и любовью следил не только москвич, но и только русский, но и трудящиеся всех союзных республик. В свою очередь представители русского советского искусства и литературы с успехом выступали в столице УССР — Киеве.

Лучшие произведения украинских писателей, труды ученых Украины переводятся на русский язык и издаются в других странах СССР. Достойным украинского читателя и зрителя в свою очередь стали литературные и драматургические произведения русских писателей, работы ученых, так же как литераторов и деятелей науки других советских республик.

Именно в нашей стране, стране социализма, стал возможным благотворный процесс взаимного обогащения культур братских народов путем непрерывного товарищеского обмена культурными ценностями.

Дружба русского и украинского народов, дружба всех народов СССР, еще более закалилась и окрепла в огне Великой Отечественной войны, сплоченная социальными трудом и взаимной помощью, является могучей антивоенной силой в борьбе за коммунизм.

Великая страна социализма, многонациональная и могучая Советская держава является ныне всему миру примером полного равноправия, братства и дружбы освободившихся народов, объединенных единой целью, сплоченных под великим знаменем Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина.

Этот пример вдохновляет трудящихся всех стран в их борьбе за освобождение от капиталистического рабства. Выдающиеся достижения русского, украинского и других народов СССР волею уверенности в победу сил лагеря мира, демократии и социализма.

Народно-торжества в связи с 300-летием воссоединения Украины с Россией проходили по всему Советскому Союзу как великий праздник дружбы братских народов, как могучая демонстрация их успехов в хозяйственном и культурном строительстве. Эти торжества показывали с новой силой единство и сплоченность всех народов СССР, их готовность и вперед со всей творческой энергией, с неиссякаемым энтузиазмом бороться за дальнейший расцвет нашей Родины, за победу великого дела коммунизма.

В ознаменование 300-летия воссоединения Украины с Россией

Парад и демонстрация представителей трудящихся на Красной площади в Москве

30 мая с утра трибуны Красной площади наполнили государственные и общественные деятели, передовые рабочие и колхозники, ученые, писатели, мастера искусства. Здесь посланцы народов России — депутаты Верховного Совета РСФСР. Тепло, сердечно встречают присутствующие дорожки гостей с Украины. На Красной площади находятся также делегации братских республик, приехавшие на Юбилейную сессию Верховного Совета Российской Федерации. Кажется, вся страна, все народы собрались сюда, чтобы отметить трехвековую дружбу русского и украинского народов, нерушимую братскую дружбу всех народов Советского Союза.

На трибунах зарубежные делегации, гости в Советском Союзе. Среди них делегация Сейма Польской Народной Республики.

Места занимают члены дипломатического корпуса, военные атташе иностранных государств. На трибуну Малозла поднимаются товарищи Г. М. Маленков, Н. С. Хрущев, А. И. Микоян, М. Г. Перухин, Н. М. Шверник, А. И. Барченко, М. А. Суслон, П. Н. Поселова, маршалы, генералы и адмиралы. Их встречают продолжительными аплодисментами.

Начинается военный парад в честь нерушимой братской дружбы народов СССР, праздник 300-летия воссоединения Украины с Россией.

Инициатором парада Министр Обороны СССР Маршал Советского Союза Н. А. Булагин объявляет радю войскам. Он сердечно поздравляет войска с 300-летием воссоединения Украины с Россией. Министр Обороны Н. А. Булагин сопровождает

Речь Маршала Советского Союза Н. А. Булагина

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины!
Товарищи офицеры, генералы и адмиралы!

Дорогие посланцы великого украинского народа и братских советских республик!
Дорогие зарубежные гости!

От имени Советского Прительства и Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза приветствую и поздравляю вас с выдающимся историческим праздником — днем трехсотлетия воссоединения Украины с Россией.

Славный юбилей, отмечаемый в эти дни по всей Советской стране, является большим национальным праздником украин-

30 мая 1954 года в столице нашей Родины — Москве состоялись парад и демонстрация представителей трудящихся, посвященные славной торжественной дате — 300-летию воссоединения Украины с Россией.

Пусть вечно живет нерушимая дружба русского, украинского и всех народов нашей страны!

Под знаменем Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина, под руководством Коммунистической партии вперед, к победе коммунизма!

командующий парадом Генерал Архим К. С. Москаленко.

Возвращаются сердца бывалых офицеров, солдат и совсем еще молодых воинов. Им выпала честь участвовать в военном параде, символизирующем единство народов Советского Союза, их боевую дружбу.

История образно, ярко повествует о совместной борьбе русских и украинцев против внешних и внутренних врагов. Русский народ помог украинскому народу в освободительной войне, которую тот вел под руководством выдающегося государственного деятеля и полководца Богдана Хмельницкого. Смысл Москвы, Киева вместе с другими народами России сражались против польской шляхты, турецко-татарских захватчиков, шведских и наполеоновских интервентов. Русские и украинцы плечом к плечу разили врага в знаменитой Полтавской битве. Отечественной войне 1812 года, участвовали в героической защите Севастополя в период Крымской войны 1853—1856 годов. С новой силой союзу русского и украинского народов, скрепленный кровью боев за Родину, проявился в гражданской войне и в Великой Отечественной войне.

И когда тысячетрубитный оркестр, выстроившийся напротив Малозла, грянул «Славься» Глинки, то была слава тем, кто на протяжении веков крепил дружбу народов Украины и России, тем, кто с оружием в руках боролся за свободу, независимость, за счастье Родины.

Заключил объявил войскам, Министр Обороны СССР Маршал Советского Союза Н. А. Булагин поднялся на трибуну Малозла. Он произнес речь, которую радю фразею по всей стране.

ского и русского народов, прозвонив всех народов нашей великой Родины.

В далеком прошлом, в силу сложившихся условий, украинский и русский народы пережили длительное время были оторваны друг от друга. Пользуясь этой разобщенностью, чужеземные завоеватели торжали и грабили украинскую землю. Отныне свободный народ Украины не склонились перед иноземцами и с оружием в руках героически боролся за свою независимость.

В таких условиях, 300 лет тому назад, состоялся исторический шаг Переяславской Рады о воссоединении Украины с Россией. Это решение открыло новую эпо-

ху в жизни украинского и русского народов.

Воссоединение двух великих славянских народов содействовало расширению их военного, экономического и культурного сотрудничества; оно решающим образом способствовало укреплению могущества и международного авторитета России и Украины. Навек соединившись с Россией, украинский народ получил возможность своего национального развития.

В дни всемирных торжеств, посвященных воссоединению Украины с Россией, нельзя не сказать о той большой заслуге, которая принадлежит в осуществлении этого исторического события выдающемуся государственному деятелю и полководцу Богдану Хмельницкому. Выражая заветные думы и стремления своего народа, он настойчиво добивался воссоединения Украины с Россией и достиг этой великой цели.

Богдан Хмельницкий был талантливым вождем своего народа, замечательным государственным деятелем и полководцем. Под его водительством украинские народно-освободительные силы избавили Украину от угрозы иноземного порабощения.

В годы Великой Отечественной войны в нашей стране был учрежден орден Богдана Хмельницкого. Тем самым славное имя украинского полководца поставлено в один ряд с именами таких знаменитых полководцев, сынов русского народа, как Суворов, Кутузов, Ушаков, Нахимов, Александр Невский.

После воссоединения Украины с Россией братская дружба двух единокровных народов на протяжении многих десятилетий была крепка и крепка в совместной борьбе против внешних врагов, а также против общего врага трудящихся — царского самодержавия, помещиков и капиталистов.

В результате Великой Октябрьской социалистической революции украинский народ создал суверенное национальное государство — Украинскую Советскую Социалистическую Республику.

В едином союзе советских народов, под руководством Коммунистической партии, украинский народ добился выдающихся успехов в государственном, хозяйственном и культурном строительстве, превратил Советскую Украину в могучую индустриальную страну.

Могучее «ура» потрясло воздух. Вдохновенно и величаво прозвучал Государственный гимн Советского Союза, Раздался артиллерийский салют.

По Красной площади пошли войска. Прекрасное зрелище! На трибунах то и дело вспыхивают аплодисменты. Неизменно равнение, четок шаг. Изут слушатели.

стиально-колхозную республику. На Украине созданы мощная и высокоорганизованная промышленность, передовое металлургическое сельское хозяйство, небывалого расцвета достигла полиция народных социалистическая культура.

Одним из величайших достижений Советской Украины явилось объединение всех украинских земель в едином государстве, в итоге чего Украинская Советская Социалистическая Республика стала одним из крупнейших государств Европы.

За годы Советской власти братская дружба украинского и русского народов еще более окрепла. Эта дружба укрепилась в совместном труде по строительству социалистического общества и спрелена кровью, пролитой в общей борьбе за свободу и независимость в годы исторической военной интервенции и в период Великой Отечественной войны.

Под руководством Коммунистической партии Советского Союза украинский и русский народы, как и все народы нашей могучей Родины, уверенно идут вперед, по пути к светлому будущему человечества — коммунизму.

В результате осуществления советской национальной политики, основанной на учении и заветах нашего великого вождя и учителя Владимира Ильича Ленина, в нашей стране достигнута неслыханная сплоченность свободных социалистических наций. Дружба народов стала у нас могучей движущей силой советского общества, истинным источником и крепостью нашего государства. Наши доблестные Вооруженные Силы, в рядах которых служат сотни миллионов национальных Советского Союза, являются живым олицетворением братской дружбы и боевого товарищества народов СССР.

Да здравствует навеки нерушимая дружба украинского, русского и всех народов нашей страны!

Да здравствует наша могучая Родина — Союз Советских Социалистических Республик!

Да здравствует наша славная Коммунистическая партия — вдохновитель и организатор всех наших побед!

Ура!

Могучее «ура» потрясло воздух. Вдохновенно и величаво прозвучал Государственный гимн Советского Союза, Раздался артиллерийский салют.

По Красной площади пошли войска. Прекрасное зрелище! На трибунах то и дело вспыхивают аплодисменты. Неизменно равнение, четок шаг. Изут слушатели.

(Окончание на 2-й стр.)

Прием в Кремле в честь 300-летия воссоединения Украины с Россией

30 мая в Кремле в ознаменование 300-летия воссоединения Украины с Россией Президиум Верховного Совета и Совет Министров РСФСР устроили большой прием.

В Георгиевском зале Большого Кремлевского Дворца собрались члены правительства СССР, члены ЦК КПСС, члены правительства РСФСР, прибывшие на Юбилейную сессию Верховного Совета РСФСР делегация Украинской ССР и делегации других союзных советских республик, депутаты Верховных Советов СССР и РСФСР, знатные люди московских промышленных предприятий и строительства, работники сельского хозяйства, виднейшие представители Советской Армии, науки, искусства, культуры.

Бурными аплодисментами встретились появлению в зале товарищи Г. М. Маленков, Н. С. Хрущев, Н. А. Булагин, А. И. Микоян, М. Г. Перухин, Н. М. Шверник, А. И. Барченко, М. А. Суслон, П. Н. Поселова, М. П. Тарасова, А. М. Пузанова, А. С. Барогченко, Н. Т. Кальченко.

Собравшиеся горячо аплодировали в ответ на провозглашающиеся товарищами Н. С. Хрущевым и М. П. Тарасовым здравия в честь знаменательной даты — трехсотлетия воссоединения Украины с Россией, в честь навеки нерушимой дружбы и братства великого русского народа с украинским народом и другими народами Советского

Союза, в честь мудрой Коммунистической партии Советского Союза, в честь народов союзных советских республик, в честь рабочего класса и колхозного крестьянства, за их неразрывный союз, в честь доблестных советских Вооруженных Сил, в честь мирной политики Советского государства, в честь деятелей советского права, науки, искусства, литературы.

Были провозглашены здравия в честь народа Польской Народной Республики, делегация сейма которой присутствовала на Юбилейной сессии Верховного Совета РСФСР, здравия в честь всех народов могучего лагеря мира и демократии.

В середине приема в Георгиевском зале появился тепло встреченный собравшимися только что прибывший из Женевы товарищ В. М. Молотов.

Прием явился ярким выражением братского единства народов Советского Союза, выражением единения Коммунистической партии, правительства и советского народа.

Во время приема состоялся большой концерт, в котором приняли участие лучшие артистические силы страны.

(ТАСС).



МОСКВА, 30 мая 1954 года. На снимках: слева — парад войск Московского гарнизона на Красной площади; справа — демонстрация представителей трудящихся в честь всенародного праздника 300-летия воссоединения Украины с Россией. Фото И. Кузнецова (ТАСС) и П. Малица.

Парад и демонстрация представителей трудящихся на Красной площади в Москве

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

завоем, превратились Герои Советского Союза русский Белозерцев и украинка Степанченко. Оба они проявили героизм при форсировании Днепра, создав первую верность любимой Родине. Там же отличился удивительный в головной колпаке офицер Афанасьев, ныне Герой Советского Союза. Команду стрелковой роты, он под ураганным огнем противника на рывках лодках и плотах переправился через Днепр. За форсирование Днепра и освобождение Киева звание Героя Советского Союза получили герои войны свыше 30 национальностей.

Русские, украинцы, белорусы, грузины, армяне, казахи, тибетцы и другие народы в годы Великой Отечественной войны с оружием в руках на смерть стояли под Москвой, Ленинградом, Сталинградом, освобождая Родину от врага. Каждый из них защищал свободу и независимость нашего многонационального государства, всех советских людей.

Теория поступил, строги, колоссальными промышленными войсковыми подразделениями, прошедших мимо Мавзолея и трибун. Непрерывно играет огромный оркестр. Гиты становится четкая, а шаг зряки, чеканности. С трибун звучит величественным арлезиан, аплодируют вокам.

На мундирах офицеров ордена и медали. Орденки Суворова, Кутузова, Богдана Хмельницкого, Александра Невского, другие боевые награды отмечены подвиги сынов нашего социалистического Отечества.

Восхищенным взглядом провожают артели славных героев Великой Отечественной войны. Многие из них служили в киевских, днепровских, житомирских, поволжских, левобережных полях и дивизиях, других частях, боевая история которых связана с освобождением Украины. Это их салютовала столица нашей Родины, и их честь вела кавалеров орденов, распахнула чудесные фешенеры. Тут были партизаны Украины — соратники Ковпака, Федорова, Руднева, Сабурова, Ветки. В украинские партизанские соединения были представлены 62 национальности, почти половина — украинцы.

С трибун тепло приветствуют полководцев, моряков, десантников, артиллеристов. Завоевую гордость высказали пограничники. Их звание несет Герой Советского Союза Хомяков.

Мощная техника прошла по Красной площади. Несколько минут рождали моторы автомобилей, танковых орудий. Машины двигались по четыре в ряд. Сначала пушки пехоты, затем дивизионные пушки, короткогаубицы. Сетка качивалась на толстых шинах, катились орудия крупного калибра — дальнобойные. Всесобой восторг вызвали гвардейские минометы «Катюши» и их союзники еще молодые боевые подруги.

Величественным был парад красной техники. На борту флагмана — мастера пилотажа Героя Советского Союза Хлопунов и Рошин. Мгновения — и с неба посыпалась советский гуд. Появились реактивные бомбардировщики. Группы этих самолетов вели Герои Советского Союза Бабалко, Луккин и Агафонов. С трибун горячо приветствовали наших летчиков, конструкторов, самолетостроителей.

Мелькнули реактивные истребители. Летчики Мизюк, Бабель, Бесейников, их товарищи показали высокое мастерство. Серебряные машины со сверхзвуковой скоростью появлялись и исчезали в голубых просторах.

Парад на Красной площади еще раз показал, что люди Вооруженные Силы — надежный оплот мирного труда советских людей, ищущих к победе коммунизма.

На мгновение затихла площадь. Но вот уже грохочет радостный гуд тысяч голосов. Начинается демонстрация трудящихся Москвы, посвященная всенародному величественному празднику — 300-летию воссоединения Украины с Россией.

К центру Красной площади приближается группа знаменосцев. Впереди гордо ретят знамя Москвы, овеянное многовековой славой великого города — основы и инициатора образования Русского государства. В Москве, в стенах древнего Кремля, Золотой собор вынес историческое решение о принятии Украины в состав Российского государства.

Буря восторга поднимается восторженными на площади колоннами юных мальчишек. Радостно бьются их сердца. Дети приветственно поднимают букеты цветов, приносимых на Красную площадь в честь праздника дружбы народов. Они с восхищением глядят на озорные солдаты трибуны, на яркой национальный орнамент, на стили, посвященные дружбе русского и украинского народов. Несколько пионеров поднимаются на трибуну Мавзолея и провозглашают речи руководителей партии и правительства.

Море ликующих алых щек заливает площадь. Вокруг Государственного флага СССР флаги шестнадцати братских республик. От края к краю Красной площади протянулись стелы со словами приветия и дружбы, обращенными от лица всех народов Российской Федерации, от лица трудящихся Москвы и всей Украины, сходящихся 300 лет назад исторический и вневременный акт воссоединения с Россией.

Арка из красных, синих, белых, серых и желтых цветов соединяет Государственный герб Российской Советской Федеративной Социалистической Республики с гербом Украинской ССР. Эту красочную вывеску несут два трубуны Мавзолея трудящиеся Кировского района столицы. Их шествие встречают приветственными возгласами из многих вышек народов СССР.

Воры привлекают внимание к площади огромные букеты из цветов. Ряд за рядом они образуют слова, близкие сердцу каждого советского человека.

Славись, Отечество наше свободное, Друзья народов навеки!

По алтарям солнцем льющимся радом демонстрацию провозглашается священным клятву:

— Навек вместе! Навек вместе! Дружба русского и украинского народов, всех народов Советского Союза!

Участники триумфального шествия высоко поднимают портреты генерального секретаря Коммунистической партии и Советского государства — Ленина, его соратника великого Сталина. На стелы ленинские строки: При одном действии пролетариат волевыми и украинскими свободами Украины возможна, без того единства о ней не может быть и речи.

Далеко вперед выносятся поздравительные стелы радиорупором возгласы: «Украина! Да здравствует великий Советский Союз!». Мгновенье на площади москвичи и гости столицы славят родную Коммунистическую партию, вдохновляющую и руководящую силу советского народа в борьбе за построение коммунизма.

Трудящиеся несут портреты руководителей Коммунистической партии и Советского правительства Г. М. Маленкова, В. М. Молотова, Н. С. Хрущева, В. Е. Ворошилова, И. А. Бугаяна, Л. М. Ванганова, А. П. Микояна, М. З. Сабурова, М. Г. Перевозкина.

Перед трибунами проходят представители крупнейших заводов и фабрик Фрунзенского, Пролетарского, Краснопресненского и других районов столицы.

Над рядами рабочих колонн, шагающих по площади, подняты алые с красной полосой У знаменаме Российской Федерации, награжденной в эти дни орденом Ленина. Идет русский рабочий класс, плущ славя тех, кто вел на борьбу за победу социалистической революции пролетариат Украины, всех трудящихся и выступавших.

Российская Федерация явилась ядром, вокруг которого создавалось и крепло великое многонациональное государство — Союз Советских Социалистических Республик. Трудящиеся Кировского района Москвы несут сотканную из зелени и цветов арку. Цветы образуют клятвенные слова: «Союз наших республик свободных сплотился навеки Великая Русь!». Как олицетво она борется советские люди испытывают в труде и боях историческую дружбу народов нашей страны. Праздником славного 300-летия воссоединения Украины с Россией выдвинулось в арку демонстрация братского единения всех народов нашей великой Родины. Мгновенье звучит на Красной площади, над осененными пышной зеленью седыми стелами Кремля:

— Да здравствует братская дружба между народами нашей страны — источник сил и могущества многонационального социалистического государства!

Звенят в прозрачном воздухе молодые голоса, сливаются воедино мелодии русских и украинских песен. С трибун несутся го-

лосы приветствия. Молодые работницы Грехотки несут красочный плакат в обрамлении букетов и венков. На плакате — два прекрасных девичьих лица. По-разному вышито на цветущей красе. Но рожденное счастье преобладает! — Сестры! Имя их — Россия и Украина!

Птицами взмывают в синеву высь неба разноцветные логане шары. Живописный красочный ковер образуют знамена и букеты, которыми оформлены колонны трудящихся Ленинского района Москвы. На самых красивых и ярких цветах сплетены гигантский венки, окружающий шифр «300». По обе стороны — гербы Российской Федерации и Украинской ССР.

В оформлении праздничных колонн наша яркая вывеска решимость советских людей еще выше поднять могущество Отчизны, сделать жизнь народа еще более обесшеченной и процветающей. В решении этих задач велика роль трудящихся Российской Федерации, достигшей за последние годы выдающихся успехов в развитии промышленности, сельского хозяйства, культуры. Об этом говорят яркие цифры и призывы на знаменах и транспарантах.

— Выпуск промышленной продукции в РСФСР увеличился в 2,5 раза.

— В 1953 году в колхозах РСФСР механизировано более 80 процентов всех полевых работ.

— Российской Федерации выдано для МТС и колхозов в районах освоения целинных и залежных земель 60 тысяч тракторов.

Москва, Ленинград, Урал, крупнейшие промышленные центры Российской Федерации играют ведущую роль в развитии отечественного машиностроения. Рабочие московских станкостроительных заводов «Бронной пролетарий» и имени Серго Орджоникидзе вышли на праздничную демонстрацию с работами новых трудовых побед, достигнутых в беспрецедентном соревновании. На одном из транспарантов написано: Краснопролетарии дали 160 станков сверх плана пяти месяцев! Завоевав знамя несут новаторы производства, лауреаты Сталинской премии товарищи Куркин и Шумилин.

В рядах демонстраций московского завода «Динамо» — опытные мастера Басков и Луккин. Вместе с другими москвичами они вложили свой труд в восстановление Днепровской гидроэлектростанции имени Ленина. Сейчас вимомощи выполнят большой заказ на конострой Украины. В праздничной колонне — Виктор Вельский и другие инженеры — создатели уникального оборудования для Каховской ГЭС.

По Красной площади проходят ученые, архитекторы, художники, отбавившие много творческой энергии, чтобы сделать еще краше Украину, еще выше поднять ее производственные силы и умножить богатство народа. Русский академик Никитин вместе с украинскими новаторами техники создал теорию сварочного оборудования. Велика заслуга русских ученых Терпигорова и Шевченко в механизации добычи угля на шахтах Донбасса. Тесная творческая дружба связывает артистов и литераторов Москвы с работниками искусства Киева.

Все новое и новое постоянно взмывает на площадь, и каждая из них несет свою прекрасную деталь в общую картину возмужающего шествия. Вот группа девушек в национальных костюмах — русских и украинских — приветственно вымахивает стелами букетами полевых цветов. Их горячо аплодируют с трибун посланцы всех союзных республик, прибавившие на праздничном шествии.

Участники демонстрации в день всенародного праздника обратились с сердечным приветием к трудящимся великого Китая, стран народной демократии, ко всем народам, ведущим борьбу за мир, за демократию, за социализм.

Звучащие шествие по традиции завершают фанфары трубки, славная советская молодежь. В ее рядах — студенты Московского университета, в котором обучается около 18 тысяч юной и девушки 59 национальностей Советского Союза.

Демонстрация трудящихся на Красной площади прошла под знаком тесного сплочения всех народов Советской страны вокруг Коммунистической партии и Советского правительства. Демонстранты горячо выразили свое непоколебимое стремление отдать все силы великому делу строительства коммунизма.

(ТАСС).

МОСКВА, 30 МАЯ...

Есть в истории нашего государства страны, которые навсегда остаются в благодарной памяти потомков. Страницы эти, воскрешая великие события в жизни страны, охватывают все советские люди. Именно поэтому событие, происшедшее триста лет назад в маленьком украинском городке Переяславе, ныне вышло не только доброе воспоминание, но и великое всенародное торжество. Юбилейное празднество в ознаменовании 300-летия воссоединения Украины с Россией завершилось парадом военным парадом, демонстрацией и грандиозным народным гулянием в столице нашей Родины — Москве.

Когда на Красной площади появились колонны демонстрантов и в руках одного из них увидели алые знамя Московского Совета с изображением ордена Ленина, в памяти живо воскресла другая дата, которую столь же широко и радостно отмечал весь наш народ: эти орденом Москва была награждена в день ее восмыслитель! Высшей награды удостоена теперь, вслед за сестрой-Украиной, наша свободная и могучая, счастливая и процветающая русская страна — Российская Федерация. Восторг от этого быстро облетела всю страну и сломал празднество в Москве еще более ярким, еще более значительным.

Боле чем на сорока улицах и площадях столицы проходила в минувшее воскресенье грандиозная демонстрация. Десятки тысяч людей выдвинулись праздничным убранством города, украшенного государственными флагами РСФСР, Украинской ССР и других союзных республик алыми позолоченными со словами любви и дружбы, плакатами, славящими братский союз народов, колоритными русскими и украинскими орнаментами. Десятки тысяч голосов подхватывали широко и привольно, как волны Волги и Днепра, русские и украинские песни.

Сразу же после окончания демонстрации москвичи и гости по старой традиции устремились на Красную площадь. Зрители в честь родной Коммунистической партии, в честь неразрывной дружбы народов долго звучали на красочнейшей площади страны. Многолюдно и весело было также на площади Свердловая, в Центральном парке культуры и отдыха имени Горького, у расцветавших клубов возле Дворца науки на Ленинских горах, на площади в Киевском парке, где накануне состоялся торжественный заезд памятника в ознаменовании исторической даты.

Перед москвичами выступили артисты театров, хоры и оркестры, студенты консерватории и музыкальных училищ, украинские мастера искусств, многочисленные коллективы художественной самодеятельности из русских и украинских песен, выступили Государственный хор русской песни под управлением А. Свешникова. Много посетителей побывало на востере «Расцвет Украины в братской семье народов СССР» и концерте «Украина в произведениях русских писателей и композиторов». Тепло встречали слушатели выступления гостей — страстного ансамбля Днепровской филармонии.

Красочно и оживленно выдвинулся в этот день застава Мавзолея — один из старейших рабочих центров столицы. Здесь танцевали юности и девушки с завода «Серп и молот», на астрале выступили участники заводской самодеятельности; новые провозглашения, посвященные Украине, читали рабочие-попы на литературного кружка «Бальдонка». В гости в московские металлургические цеха Украины.

На стадионах и спортивных площадках Москвы, а также на водных станциях состоялось массовое соревнование, проводимое много зрителей. Особенно многолюдно было на финальных встречах по волеболу на «Кубок Москвы».

Вся Москва вышла в этот день на улицы и площади, в сады и парки, чтобы принять участие в торжестве. Вечером на весь центральный район оставалась поток машин, чтобы уступить дорогу любующим, празднично одетым людям. С наступлением сумерек город оведал в бластительный, сварливый народ: на улицах зажглись огни иллюминаций, на фонтонах азаний ярко горели цифры «300». Многолюдный прогресс могучий артиллерийский салют в ознаменовании славной тольковости.

Надолго запомнятся жителям столицы этот чудесный майский день, озвучивший шествие еще раз неразрывности, благодарности и красоте вечной дружбы наших народов.

Ю. ДОВБРЯКОВ.

ВСЕНАРОДНЫЙ ПРАЗДНИК

В обстановке огромного подъема, торжественно и радостно отметили Советская страна большой праздник дружбы между народами нашей Родины — 300-летие воссоединения Украины с Россией. Эту ознаменительную дату праздновали трудящиеся десятков тысяч городов и сел — от берегов Тихого океана до Закарпатья и от республик Средней Азии до Крайнего Севера.

КНЕВ

Светлый, солнечный день 30 мая ознаменовал началом массовых гуляний в Святошинский, Голосеевский, Пушховский парки, а также в другие живописные пригородные места; многие выбрались для праздничной поездки Переяслав-Хмельницкий. Около десяти тысяч человек побывало в Музеи западного и восточного искусства на выставке подарков братских советских республик Украины. Были переполнены театры, концертные залы, клубы и дворцы культуры. Киевляне смотрели спектакль Московского академического Малого театра, концерт Государственного ансамбля народного танца Грузинской ССР; в Киевском академическом театре оперы и балета им. Т. Г. Шевченко шла опера «Запорожец за Дунаем». На открытых площадках выступили мастера искусства, коллективы художественной самодеятельности, а в Центральном парке культуры и отдыха состоялся большой концерт, посвященный 150-летию со дня рождения великого русского композитора М. И. Глинки.

ЛЕНИНГРАД

Вместе с Москвой праздновал 300-летие воссоединения Украины с Россией и вселившемуся в город Ленинград. Помимо парадного, звучали песни. Звучевшие украинские мелодии испевали выступавшая в городе Пушкин Государственная заслуженная капелла балетистов УССР. В Зеленом театре парка народный артист СССР Н. Чернышев поделился своими впечатлениями о поездке в Илья, Битый и другие страны. В парках Петроградского округа выступил народный артист хор... До позднего вечера длился праздник в городе Ленин.

МИНСК

Многолюдно было в парках белорусской столицы. Тысячи людей прослушали лекции о знаменательной дате, ознакомившись с материалами выставки, открытой в парке имени Горького.

На астрале парков выступили Государственный хор Белорусской ССР, симфонический оркестр Белорусской государственной филармонии, коллективы художественной самодеятельности предприятий и учреждений. Были исполнены русские, украинские и белорусские народные песни, произведения советских композиторов.

РИГА

Вместе со всеми советскими людьми трудящиеся Риги широко отметили всенародный праздник. В парках им. Кирова, 1905 года, Рижском городском парке культуры и отдыха состоялось массовое народное гуляние. После докладов 40 неразрывной дружбы народов СССР и 300-летие воссоединения Украины с Россией перед трудящимися выступили коллективы художественной самодеятельности.

КИШИНЕВ

В теплую веселую погоду и сола Молдавии были в праздничном убранстве. В клубах и домах культуры состоялось торжественное заседание, вечера художественной самодеятельности, посвященные знаменательной дате. 30 мая в Кишиневе народное гуляние началось с утра. Многолюдными посетителями привлекали выставки, открытые в Республиканском музее краеведения и музее Г. И. Котова.

Вечером в Кишиневском саду-театре «Победа» состоялся большой концерт с участием лучших артистических сил республики.

ТАШКЕНТ

Город прославился в этот день. Тысячи горожан выдвинулись на город, спланировали 11 парков культуры и отдыха, где проводились массовые народные гуляния. Многолюдно в этот день на большой выставке, посвященной 300-летию воссоединения Украины с Россией, другие народы СССР. В киностудии им. Гоголя-Артемовского «Запорожец за Дунаем», оперы Чайковского «Черевички», стихи русских и украинских поэтов.

БАКУ

Трудящиеся Баку широко отметили 300-летие воссоединения Украины с Россией. Большое массовое гуляние состоялось в парке культуры и отдыха нефтяников-работников. В программе острого концерта — арти и дети из украинской общины Гудал-Артемьевского «Запорожец за Дунаем», оперы Чайковского «Черевички», стихи русских и украинских поэтов.

Тысячи бакинцев собрались в Нагорном парке культуры и отдыха имени Кирова для участия в гулянии. На площадках парка выступили коллективы художественной самодеятельности. В кинозале им. Хмельницкого демонстрировался фильм «Богдан Хмельницкий». В эстрадном театре была поставлена музыкальная комедия Млаутина «Тренбита».

ТБИЛИСИ

Столица Грузии — в праздничном настроении. Площадки и улицы украшены кувачевыми полотнощами с русскими и украинскими орнаментами, флагами, художественными панно. На транспарантах начертаны слова: «Да здравствует неразрывная братская дружба народов СССР!». В центральном парке культуры и отдыха имени Орджоникидзе, в парке имени Сталина, в садах состоялось массовое народное гуляние.

ЛЬВОВ

На площадях и улицах, в парках и скверах, на фасадах зданий древнего украинского города — алые полотнощи и транспаранты со словами приветия великому русскому народу.

Городской парк культуры и отдыха имени Богдана Хмельницкого наполнил праздник жителей города. Здесь состоялся традиционный хор открыл свойный хор коллективов художественной самодеятельности города под управлением народного артиста УССР И. Вошка. Величественно и торжественно прозвучала песня «Партизанские русеи». Своиный хор исполнил также песни местных композиторов Ко-Анатольского «Вместе с Москвой», Е. Козака «В одной семье», хор «Славись» из оперы Глинки «Иван Сусанин». Затем выступили коллективы художественной самодеятельности.

У ПОДНОЖЬЯ БОГДАНОВОЙ ГОРЫ

ЧИПРИН (Черкасская область), 30 мая. (ТАСС). В тот час, когда на Красной площади в Москве началась военный парад в честь 300-летия воссоединения Украины с Россией, на родине Богдана Хмельницкого — в Чигирине, на месте бывшей его резиденции, собрался трудящиеся районного центра. Здесь, у подножья Богдановой горы, у стены древней крестной установлен гранитный постамент с мемориальной доской в честь 300-летия воссоединения Украины с Россией. Высоко на горе подается на ветру знамена 16 союзных республик.

Под звуки Государственного гимна СССР секретаря Черкаского облика КПСС Валентин порывает ленту. Пальто потнуто, открыла маршровку мемориальной доске, на которой написано, что в 1648—1654 гг. здесь была главная резиденция гетьмана Украины Богдана Хмельницкого.

Большое торжество состоялось в соседнем селе Субботе. Здесь состоялся большой митинг, посвященный открытию мемориальной доски. На отгрохавшей поворности ее вышечена надпись:

«Здесь похоронен в 1657 году великий сын украинского народа выдающийся государственный деятель и полководец Богдан Хмельницкий».

Большое празднество в честь знаменательной даты 300-летия воссоединения Украины с Россией состоялось по всей стране.

Олеся НОВИЦКИЙ

СПАСИБО ТЕБЕ, НАШ РУССКИЙ НАРОД!

Над Киевом древним, в шестеньях каштанов, И солнце, и песни, и тучки летают... Как струны бандуры, день дождливый Звонит... И века, как живые, встают. Вот парадом — слышим! — уж закупают, Такая весна ведь бывает лишь раз — Богдан, Кравченко и Богун обивают И песней своей отозвались Тарас.

Украинский шел — свою жизнь отстоял! Над Киевом — солнце... И нас водило Сплетены походам, и битвам и труд. Россия цветет и цветет Украина, И дружно, как братья, народом живут. А сколько мечтал о солнечном полете!

С высоких Карпат до волыны Черноморья — Громями весмы, наша песня, грени: Так выше ж — за мир наше братское знамя! Смейся к коммунизму — орданый полет! За дружбу, За чистое червоты пламя — Спасибо тебе, наш русский народ! Авторизованный перевод с украинского Ивана Цытовича.



20 мая на гастроли в Киев приехал коллектив Московского академического Малого театра. На снимке: встреча артистов театра в Киеве. Фото А. Стадрова.

Сейчас у художников много работы, горюше, больше настроение. С виртуальным трудом и мистикой, своеобразный и яркий мастер А. Эрдел, и широко известный в нашей стране замечательный пейзажист заслуженный деятель искусства И. Бойш.

А. Эрдел 63 года. На вид ему не больше пятидесяти. Он плаен планов, замыслов, надежд. Стены его мастерской сплошь усеяны картинками и этюдами, созданными много лет назад и самыми недавними. По ним видно маневренность и последнюю эволюцию творческих взглядов художника.

Картинки А. Эрдела представлены на открытой в Киеве юбилейной республиканской выставке. Художник говорит об этом с понятной гордостью.

На примере Закарпатья, еще не так давно бывшего под властью буржуазного режима, как-то особенно отчетливо видятся и существуют основные особенности культуры Советской страны.

Советская культура — культура, охватывающая людей, возмужавших их умы и чувства, культуру, вечно возмужающую. И разве может быть иной культура, рожденная великой революцией, пришедшая лучшие традиции русской литературы и искусства, полных страсти, глубокого познания за судьбу человека и всего народа!

А. АЛЕКСАНДРОВ, спец. корр. «Советской культуры».

